# 陕西眉县方言保护与乡村振兴的互动关系研究

马兰兰

西安培华学院,陕西西安,710100;

**摘要**:本文以陕西省宝鸡市眉县为研究对象,探讨方言保护与乡村振兴战略之间的内在关联与互动机制。作为中国猕猴桃之乡和秦岭太白山所在地,眉县面临着方言文化遗产保护与乡村振兴的双重任务。研究发现,方言保护与乡村振兴存在协同发展效应,方言既是地方文化的载体,也是乡村产业发展的特色资源。文章分析了眉县方言保护的现状、挑战及机遇,并提出通过数字化保护、教育传承、文旅融合等多元路径,推动方言保护与乡村振兴形成良性互动格局。该研究不仅为语言资源保护领域提供了理论层面的借鉴,也为乡村发展实践提供了可遵循的行动指南。

关键词: 陕西方言; 语言保护; 乡村振兴; 非物质文化遗产; 眉县

**DOI:** 10.64216/3080-1486.25.10.039

#### 引言

在全球化与城镇化加速推进的当代,语言多样性面临严峻挑战。据联合国教科文组织统计,全球超过40%的语言面临消失风险,中国的地方方言也同样如此。随着乡村振兴战略的深入实施,语言文化在乡村发展中的重要性日益凸显。2020年教育部在《关于深入推进汉语方言传承工作的建议》的答复中明确指出,要"保护传承方言文化",将以传承和保护方言为基础的地方文化项目纳入工程建设。陕西眉县地处关中平原西部、秦岭北麓,渭河穿境而过,是中国猕猴桃之乡和秦岭主峰太白山所在地,当地居民交流以关中方言为主。

近年来,方言保护与乡村振兴的研究逐渐受到学术界关注。现有研究主要从三个视角展开:一是语言资源视角,强调方言作为文化资源的保护价值。中国语言资源保护工程作为世界上最大规模的语言资源保护项目,截至2019年底共完成1712个调查点,汇聚123种语言和全国各地方言数据超过1000万条。二是经济发展视角,关注语言能力对农村产业发展的影响。研究表明,普通话普及有助于农村电商发展,但过度强调普通话而忽视方言也会导致地方文化特色流失。三是文化传承视角,探讨方言在非物质文化遗产保护中的作用。秦腔、

老腔等地方戏曲以方言为基础,其传承发展离不开方言保护。

然而,现有研究多将方言保护与乡村振兴割裂开来, 缺乏对二者互动关系的深入探讨。眉县的案例显示,方 言保护与乡村振兴存在多维度的互动机制,需要整体性 研究和系统性规划。本文旨在填补这一研究空白,探索 方言保护与乡村振兴的协同发展路径。

#### 1 眉县方言保护与乡村振兴的现状

眉县方言属于中原官话-关中片,与西安方言相近 但也有自身特点。随着社会变迁,眉县方言呈现出明显 的代际差异和城乡差异。调查发现,城区青少年多使用 普通话或方言与普通话的混合形式,而农村中老年人仍 以方言为主要交际工具。这种分布特点使得眉县同时面 临着推广普通话与保护方言的双重任务——既需保障 民众的语言沟通能力,又需保护地方语言文化资源。

眉县所在的陕西省从 2016 年起开展方言语音建档 工作,采取纸笔调查和录音录像的方式,对方言语料进 行全面记录整理。目前已完成省市县三级方言语音数据 库建设,出版《陕西方言集成》丛书 5 卷,拍摄方言纪 录片《陕北话》。这些措施为方言保护奠定了坚实基础。

表 1 眉县方言保护的主要措施与成效

保护措施	具体内容	主要成效
语音建档	采用纸笔调查、录音录像方式,记录方言语料	建成方言语音数据库,保存 120G 左右方言音频
文献整理	出版《陕西方言集成》丛书	完成宝鸡卷、榆林卷等5卷,总计千万字
文化传承	记录民歌、曲艺、戏剧、故事等	保护以方言为载体的地方文化
数字化保存	建立内容完备、体系健全的数据库	实现方言资源的长期保存和可持续利用

眉县乡村振兴战略的实施创造了新的语言需求。一方面,农村电商的快速发展要求农民具备一定的普通话

能力以适应全国市场;另一方面,乡村旅游和文化产业发展又需要保持地方语言特色以彰显文化独特性。这种

双重语言需求决定了眉县必须采取平衡的语言政策, 既 推广普通话又保护方言。调查显示, 眉县猕猴桃产业已 成为县域经济的重要支柱,总面积达30.2万亩,年产 量突破50万吨,实现综合产值55亿元。当地建成3个 专业电商园区,成立4个电商协会,在各大电商平台开 设网店 5770 余家。这些电商从业者既需要普通话与全 国客户交流, 又需要方言技能与本地生产者沟通, 呈现 出独特的双言现象。

# 2 方言保护与乡村振兴的互动机制

方言保护与乡村振兴在经济领域呈现多重互动关 系。首先,普通话能力直接影响农民的经济机会。研究 发现, 普通话水平较高的农民更易获得技术信息和市场 信息,从而提高收入水平。其次,方言能力也成为地方 特色产业发展的重要资源。例如, 眉县猕猴桃产业园区 通过直播带货推广产品, 既需要标准普通话与全国观众 交流, 也需要方言与当地果农沟通。语言经济已成为乡 村振兴的新增长点。实践队参观陕西千裕猕猴桃酒业有 限公司时发现, 当地通过做强果品营销, 研发猕猴桃酒、 猕猴桃果干、面膜护肤品等,带动猕猴桃产业全链条发 展。这些产品的地方特色很大程度上依赖于方言文化内 涵,形成了方言保护与经济发展的良性互动。

方言是地方文化的载体, 也是乡村文化振兴的重要 资源。眉县秦腔作为中国汉族最古老的戏剧之一,起于 西周,源于"西府"宝鸡,成熟于秦,以陕西关中方言为 基础,融入我国汉唐时期的诗、词、曲,形成秦腔艺术 独特的声腔风格。这种地方戏曲的传承发展离不开方言 保护。调查发现, 眉县张载广场常有秦腔爱好者聚集表 演。一位秦腔爱好者表示: "秦腔是陕西人心中流淌出 来的旋律,已经融入陕西人的骨血之中,经过岁月沉淀 拥有浓厚的文化底蕴值得一直传承下去,同时普通话也 非常重要"。这种双言并存的语言态度为方言保护与乡 村振兴提供了社会基础。

教育领域是方言保护与乡村振兴互动的重要场域。 眉县的教育同时承担着普通话推广和方言传承的双重 任务。一方面,学校通过普通话教育扩大学生的交往范 围和发展机会;另一方面,地方文化进校园活动也使學

生了解当地方言和文化,增强地方认同。中国石油大学 (华东)普韵眉坞实践队在槐芽中学的推广活动表明,推 普教育可以成为提升贫困地区教育质量的重要抓手。实 践队通过美文诵读、有奖问答、文字发音纠错等形式, 进行国家通用语言文字教育宣传,同时强调学好普通话 能够提高课堂教学效率、课外活动效果, 进而提升教育 教学质量。

# 3 眉县方言保护面临的挑战

眉县方言保护面临的首要挑战是语言态度与使用 领域的矛盾。调查发现, 虽然多数居民认同方言的文化 价值,但在实际使用中却倾向于普通话。这种态度与行 为的背离使方言保护面临困境。尤其是年轻人, 虽然情 感上认同方言, 但实际上使用方言的机会越来越少, 导 致方言能力逐渐退化。此外,不同领域的语言使用也存 在明显差异。公共领域普遍使用普通话,私人领域则保 留方言使用空间。这种领域分化使方言的使用范围不断 缩小,活力逐渐减弱。如何在不同领域之间保持平衡, 成为眉县方言保护的重要课题。

眉县方言保护面临的另一挑战是代际传承断裂。调 查发现, 眉县农村中老年人常使用方言交流, 较少使用 普通话,而年轻人则相反。这种代际差异导致方言传承 链断裂, 濒危程度加剧。同时, 当前的保护模式较为单 一,侧重于记录保存而忽视活态传承。陕西省档案馆开 展的方言语音建档工作主要采用"纸笔调查和录音录像 的方式",这种静态保护虽然重要,但难以实现方言的 活态传承。如何实现从静态保护到活态传承的转变,是 眉县方言保护面临的关键问题。

眉县方言保护还面临技术手段与资源投入的不足。 虽然建立了方言语音数据库,但数字化水平和开发利用 程度不高。同时,农村地区的推普工作也面临资源不足 的困难。调查发现,学校授课仍有不少教师采用方言教 学,或普通话发音不标准,学生在日常交流中也常使用 方言,较少说普通话。这种资源不足不仅影响推普效果, 也制约了方言保护的深入开展。如何利用有限资源实现 推普与方言保护的平衡,成为眉县必须解决的现实问题。

挑战类型	具体表现	应对策略	
语言态度矛盾	情感认同与实际使用背离	提升语言自信,扩大方言使用场域	
代际传承断裂	年轻人方言能力退化	开展方言进校园活动,增强青年认同	
保护模式单一	重记录轻传承	静态保护与活态传承相结合	
技术手段不足	数字化水平低	加强技术投入,提高开发利用水平	
资源投入不足	人力财力有限	多元化投入,社会广泛参与	

## 4 方言保护与乡村振兴的创新路径

政策创新是方言保护与乡村振兴协同发展的制度保障。首先,需要将语言规划纳入乡村振兴战略,实现一体化发展。教育部与相关部门协作,在有关法律框架下,"稳妥处理好国家通用语言文字推广普及与方言传承间的关系"。这种平衡的语言政策为眉县提供了政策空间。其次,可以借鉴《江西省实施〈中华人民共和国国家通用语言文字法〉办法》的经验,采取积极的行政给付措施。包括"加强以方言为载体的地方戏剧、曲艺事业的建设,加大投入和扶持力度;大力开展关于方言剧种的群众文化活动,建设相关基地,扶持相关群众性社团"。这些措施可以有效促进方言保护与乡村振兴的协同发展。

技术创新是方言保护与乡村振兴的重要手段。首先,可以利用现代信息技术开展方言数字化保护。陕西省档案馆开展的方言语音建档工作表明,数字化技术可以有效保存语言资源。眉县可以在此基础上,进一步开发方言智能语音系统,实现方言的智能化保护和活化利用。其次,可以利用新媒体平台扩大方言影响力。在田间地头通过直播带货的形式,使用"普通话+方言"模式对当地猕猴桃进行宣传预售,这种方式既推广了产品,也传播了方言文化。未来可以进一步发展方言新媒体,如方言短视频、方言音频节目等,实现方言的创造性转化和创新性发展。

社会创新是方言保护与乡村振兴的社会基础。首先,需要构建多元主体参与的协同机制。眉县经验表明,高校、企业、社会组织等多元主体可以共同参与方言保护与乡村振兴。中国石油大学(华东)普韵眉坞实践队在眉县的推广活动,就是高校参与地方语言文化建设的典型案例。其次,可以探索方言生态保护区建设。借鉴非物质文化遗产保护的经验,设立方言生态保护区,实现方言的整体性保护。在保护区内,通过语言政策、文化活动、教育培训等多措并举,维护方言的生态活力,同时促进乡村振兴战略的实施。

#### 5 结论

本研究通过分析陕西眉县方言保护与乡村振兴的 互动关系,得出以下结论。一是方言保护与乡村振兴存 在协同效应,既可以相互促进,也可能相互制约,关键 在于采取平衡的发展策略;二是方言保护不能仅限于静 态保存,更需要活态传承,尤其是要增强青年一代的方 言能力和文化认同。最后,数字化技术和社会参与是方 言保护与乡村振兴协同发展的重要保障。方言保护与乡 村振兴是一项长期任务,需要持续努力和不断创新。眉 县的实践经验为其他地区提供了有益借鉴,但也需要根 据本地特点探索适合自己的发展路径。未来研究可以进 一步探讨方言保护与乡村振兴的理论框架和实践模式, 为语言资源保护和乡村发展提供更多参考。

#### 参考文献

- [1]陕西省宝鸡市眉县汤峪镇. 抓住特色和机遇高品质建设秦岭山水小镇[J]. 小城镇建设,2016,(11):17-19.
- [2] 留存方言记忆传承地域文化[J]. 陕西档案, 2016, (06): 10-12.
- [3] 张继焦, 吴玥. 近年我国对乡村振兴与文化遗产关系的研究综述[J]. 广西经济管理干部学院学报, 2019, 31(03): 56-61.
- [4]黄沙. 陕西省方志中的方言词研究[D]. 西南交通大学, 2018.
- [5] 贺瑾. 鉴往知来: 用档案视角讲述非遗的"秦声秦韵"[J]. 中国档案, 2022, (05): 47.
- [6] 孙立新. 眉县方言的语法特点[J]. 宝鸡文理学院学报(社会科学版),2016,36(02):54-57.

作者简介:马兰兰(1996年2月-),女,回族,宁夏固原,硕士研究生,研究方向为国际中文教育。

课题项目: 西安培华学院 2025 年度语言文字助力乡村 振兴项目专项研究课题 "基于 NFC 技术的方言文创产 品助力乡村文化振兴的实践研究",课题编号: PHYWX2 502。